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«Роль інструкторів з фізичного виховання у збереженні ментального здоров’я дошкільника» (методичні рекомендації)

Консультант КУ «ЦПРПП ВМР» Лариса Бондарчук

Ментальне здоров'я — це стан психічного добробуту, який дозволяє людині справлятися зі стресом, реалізовувати здібності, навчатися та працювати, робити внесок у життя своєї громади. 
Вкрай важливо зберегти ментальне здоров’я на етапі дошкільного віку: це формує основи психічного благополуччя, яке впливатиме на всю життєву траєкторію дитини. Навички та стратегії, які формуються в дошкільному дитинстві, мають потенціал визначати психічне здоров’я дитини й надалі. Навчання стратегій ефективного управління стресом у дошкільному віці допомагає сформувати позитивні звички та знизити ризик розвитку психічних проблем у майбутньому. 
Ранні роки є часом для формування позитивних звичок, таких як регулярна фізична активність, здоровий сон, правильне харчування, і ці звички впливають на ментальне здоров’я. Здатність усвідомлювати свої емоції, висловлювати свої почуття та бути чутливим до почуттів інших є ключовою для розвитку здорових міжособистісних стосунків. Розвиток позитивної самооцінки в дошкільному віці визначається прийняттям себе та розумінням власної цінності. Навички та вміння для підтримки ментального здоров’я, сформовані в дітей на ранніх етапах, сприятимуть створенню основи для психічного благополуччя, яке підтримає їх протягом усього життя.
Як зберегти та зміцнювати ментальне здоров’я дітей:
· створити позитивну емоційну атмосферу;
· закріплювати отримані знання про основні емоції: вміння впізнавати, показувати емоції, словесно позначати і адекватно реагувати на них; розвивати вміння розуміти свої почуття і почуття інших; розвивати увагу, уяву і мімічно — пантомімічні реакції, продовжувати розвивати емпатію, виразність мови;
· удосконалювати комунікативні навички дітей: сприяти формуванню дружніх, доброзичливих взаємин дітей в групі, згуртуванню дитячого колективу, удосконалювати вміння брати участь у спільній грі, розвивати уміння оцінювати почуття і вчинки оточуючих людей;
· розвивати у дітей уміння розуміти одне одного без слів, працювати в парі, домовлятися між собою;
· сприяти зняттю емоційної та м'язової напруги, формуванню у дітей впевненості в собі; 
· підвищити соціальний статус кожної дитини в групі;
· виховувати шанобливе, дбайливе ставлення до світу і людей.
Щоб зберегти та зміцнити ментальне здоров’я дітей їх потрібно обіймати, говорити, що ви їх любите. Постійно хваліть дітей за сміливість, за витримку, за вміння, які демонструє дитина. З дитиною потрібно гратися, смішити, розділяти з нею емоції. Наприклад, спитайте в дитини, як саме вона відчуває, що мама й тато її люблять
Щорічно 10 жовтня у всьому світі відзначається День ментального здоров'я. Цей день присвячений стійкості українського народу, довірі між людьми, а також піклуванню про кожного.
Що таке ментальне порушення?
Ментальні розлади — це порушення розумового, психічного та психологічного розвитку людини. До них уналежнюють аутизм, синдром Дауна, епілепсію, дефекти мови, органічні ураження центральної нервової системи.
Як підтримати своє ментальне здоров'я?
6 простих способів зберегти ментальне здоров'я
1. Чіткий та сталий розпорядок дня ...
2. Фізична активність ...
3. Повноцінне харчування ...
4. Спільні заняття з рідними, друзями ...
5. Тактильні контакти ...
6. Можливість виговоритися ...
В інваріантній частині БКДО освітнього напряму «Особистість дитини» визначено завдання з розвитку двох важливих складників фізичного здоров’я дошкільників, які є складниками ментального здоров’я: рухової та здоров’я збережувальної компетентностей:
· Нові підходи до фізичного розвитку дітей;
· Співпрацю закладу дошкільної освіти і родин вихованців;
· Основні умови, способи і засоби формування рухової та здоров’я збережувальної компентностей.

Нові підходи до фізичного розвитку дітей
Цілісне і гармонійне формування особистості дитини дошкільного віку передбачає своєчасний фізичний розвиток. Адже успішність та досягнення в будь-якій діяльності визначається фізичним станом і рівнем працездатності організму. А в перші п’ять – шість років життя фізичне виховання є основою всебічного розвитку дитини, а фізичне виховання є найважливішою ланкою в системі дошкільного виховання.
За сучасних умов фізичне виховання  розглядається як процес засвоєння ціннісного потенціалу фізичної культури.

Це зумовлює в практику освітньої діяльності нових підходів до формування фізичної культури суспільства загалом та особистості зокрема на основі трьох взаємопов’язаних напрямів:
· Соціально-психологічного, яке спрямовано на формування стійкої потреби в засвоєнні цінностей фізичної культури, мотивованості на активне життя та прагнення до фізичної вдосконаленості;
· Інтелектуального, який передбачає засвоєння доступних дітям елементарних теоретичних знань у сфері фізичного розвитку;
· Рухового, що забезпечує формування життєво необхідних рухових умінь та навичок, розвиток фізичних якостей, а також раціональне використання рухового потенціалу. 

Всі ці напрями знайшли відображення у змісті  редакції Базового компонента дошкільної освіти. Документ націлює  на формування у дітей відповідних компетентностей у руховій та здоров’язбережувальній діяльності. Кожна діяльність має свої специфічні завдання та засоби їх реалізації, а в комплексі вони сприяють формуванню здорової особистості, яка усвідомлює роль фізичних вправ у збереженні й зміцненні здоров’я, володіє доступними знаннями та навичками в царині фізичної культури, прагне до розвитку свого рухового потенціалу.
Формування рухової та здоров’язбережувальної компетентностей дошкільнят має відбуватися в системі взаємодії всіх компонентів:
· Психолого-медико-педагочного супроводу розвитку дитини на всіх вікових етапах;
· Моніторингу стану здоров’я (фізичного, психічного, соціального) і рівня фізичних, психічних та емоційних навантажень;
· Створення емоційно комфортних умов;
· Упровадження комплексної програми активного залучення дітей до здоров’язбережувальної діяльності. 

Завдання фізкультурно-оздоровчої роботи:
· Створення сприятливих умов для психофізичного розвитку малят;
· Сприяння становленню в дітей цінностей здорового способу життя, культивування здоров’язбережувальної поведінки;
· Забезпечення можливостей для рухової активності дітей (обов’якове дотримання добової фізіологічної норми рухової активності дитини);
· Розвиток інтересу до різних видів спорту (починаючи із вправ спортивного характеру, доступних для малят раннього віку, і залучаючи їх до спортивних ігор у старшому віці);
· Сприяння формуванню в дітей рухової та здоров’язбережувальної компетентностей.

У методичних рекомендаціях до Базового компонента дошкільної освіти зазначено, що у здоров’язбережувальній діяльності необхідно формувати в дітей ставлення до життя і здоров’я як до найвищої людської цінності. Збагачувати знання щодо фізичної, психічної та соціальної сфер здоров’я та важливості здорового способу життя. Важливою складовою є організація командних спортивних ігор та розваг, що сприятимуть формуванню здатності в дітей цінувати чесність, товариськість, підтримку; вміння боротися, вигравати й програвати, радіти за успіхи інших. 
Варіативний складник стандарту дошкільної освіти, а саме освітній напрям «Особистість дитини. Спортивні ігри» чітко визначає спортивно-ігрову компетентність дошкільника і наголошує на те, що…. «у сучасних умовах не втрачає своєї актуальності питання створення в закладах дошкільної освіти режиму високої рухової активності. Одним із шляхів вирішення є включення до рухового режиму елементів спорту, доступних дітям дошкільного віку. 
Спортивно-ігрова компетентність – це здатність до пізнання й усвідомлення власної приналежності до обраного виду спортивної гри; спрямування психомоторної діяльності на досягнення умовної мети, дотримання єдиних правил спортивної діяльності як індивідуально, так і в команді, які спрямовані на досягнення кращого результату; здатність грати у спортивну гру за спрощеними правилами..» 
Освітня програма «Дитина» виділяє сучасних дітей як покоління «Альфа» - діти цифрової ери, які вирізняються своєю інтелектуальною та емоційною своєрідністю. Їхній світ цінностей значною мірою підвладний онлайн-соціалізації, тому сучасні виклики життя є для них не викликами, а звичайними умовами буття.                            Для того аби порозумітися з дітьми покоління «Альфа», а тим більш з дітьми, які мають особливі освітні потреби доцільно:
1) змінити методики повідомлення інформації, ураховуючи інтереси, настрій та потреби дітей, тобто підводити дитину до занять динамічно, яскраво, образно;
2) змінити стиль спілкування з менторського на партнерський (бути не поряд, а разом).
Підрозділ освітнього напряму «Здоров’я та фізичний розвиток» визначив мету – «Виховання здорової, життєрадісної, активної дитини засобами фізичного виховання» та основне завдання педагогів – «Зробити життя дитини оптимально активним, насиченим різноманітними видами діяльності, отже, корисним і цікавим.                                                                                         
Змістові акценти підрозділу:
· Здоров’я дітей дошкільного віку;
· Фізична культура дошкільників;
· Створення здоров’язбережувального середовища у ЗДО;
· Загартування дітей дошкільного віку;
· Оздоровчі технології в освітньому процесі ЗДО;
· Активізація рухової діяльності дитини;;
· Сучасні підходи до використання методів і прийомів навчання дітей фізичних вправ.
 
Засобами фізичного виховання дітей дошкільного віку залишаються:
 - фізичні вправи: основні рухи (ходьба, біг,стрибки, метання, лазіння, вправи в рівновазі); загально розвиваючі вправи; рухливі ігри; ігри спортивного характеру;
- гігієнічні фактори: раціональний розпорядок процесів життєдіяльності; дотримання температурного режиму; гігієна одягу, взуття, харчування. Фізкультурного обладнання, приміщення, майданчика;
- природничі фактори: вода, повітря, сонце.
Форми роботи з фізичного виховання:
· основні: заняття з фізичної культури;
· фізкультурно-оздоровчі заходи: ранкова гімнастика, гімнастика після денного сну (гігієнічна, після сну з елементами корекції, повітряні ванни в русі), фізкультхвилинки, фізкультпаузи;
· форми активного відпочинку: фізкультурні розваги, фізкультурні свята, день здоров’я, піші переходи.
Організація сучасного освітнього середовища, сприятливого для формування гармонійно розвиненої особистості та реалізації індивідуальних творчих потреб кожної дитини також є першочерговим завданням дошкільного навчального закладу. 
Сучасний дошкільний навчальний заклад має бути позитивним,  динамічним простором, що оптимізує розвивальний потенціал дітей. 

Важлива умова для забезпечення повноцінної рухової активності у повсякденні – створення розвивального предметно-ігрового середовища. Воно має бути  розвивальним, раціонально облаштованим, домірно насиченим, динамічним (змінюваним) і  не лише служити фоном для епізодичних рухових  дій,  а бути стимулом, спонуканням для розгортання та активізації дитячої рухової діяльності  (організованої педагогом та самостійної). Доцільно періодично змінювати пропонований набір обладнання та інвентарю, вносити нові компоненти до предметного оточення, забезпечити дітям можливість вільного доступу до обраних предметів та використання їх у самостійній руховій діяльності, не заважаючи  іншим дітям.
	З цією метою ігрові майданчики вікових груп, фізкультурна зала і фізкультурний майданчик дошкільного навчального закладу мають бути оснащені достатнім набором фізкультурного обладнання відповідно до чинного Типового переліку обов’язкового обладнання, навчально-наочних посібників та іграшок для дошкільних навчальних закладів з урахуванням специфіки планування приміщень і ділянок, можливостей фінансування тощо.
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